
                                      Poznań, 12 kwietnia 2018 r.
WOJEWODA WIELKOPOLSKI

PS-Ka. 431.3.2018.4

Pan 
Mirosław Paterczyk 
Wójt Gminy Kotlin 
ul. Powstańców Wielkopolskich 3
63 – 220 Kotlin

S P R A W O Z D A N I E

z  kontroli  w  trybie  uproszczonym  przeprowadzonej  w  Urzędzie  Gminy  w  Kotlinie,

z siedzibą pod adresem: ul. Powstańców Wlkp. 3, 63 – 220 Kotlin.

Wójt Gminy Kotlin 9 marca 2018 r. przekazał do Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego

w Poznaniu  skargę  pani  Xxxx  Xxxx zam.  Xxxx,  ul.  Xxxx,  wniesioną  do  Urzędu  Gminy

w Kotlinie 4 marca 2018 r.

Skarga dotyczy działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Kotlinie,  w dalszej

części sprawozdania określanego skrótem „GOPS”, w zakresie terminu wypłaty świadczeń

rodzinnych,  przyznanych  decyzją  Nr  8129-1/ZR/1570/XIV/2018 z  dnia  20 lutego 2018 r.

Skarżąca 19 marca 2018 r. przesłała do Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Poznaniu

pismo będące uzupełnieniem do wspomnianej wyżej skargi (dowód nr 1: akta kontroli str. 3 -

14).

W oparciu o art. 16 ust. 1, 2 i 4, w związku z art. 6 ust. 4 pkt 3 i art. 2 pkt 1 ustawy z dnia

15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (Dz. U. z 2011 r. Nr 185, poz. 1092),

23 marca 2018 r. została przeprowadzona w Urzędzie Gminy w Kotlinie kontrola w trybie

uproszczonym,  w zakresie  prawidłowości  prowadzonych  postępowań w zakresie  realizacji

ustawy o świadczeniach rodzinnych w okresie  od 1 stycznia 2018 r.  do dnia zakończenia

kontroli.

Czynności kontrolne przeprowadził, na podstawie upoważnienia Wojewody Wielkopolskiego

nr KN-II.0030.100.2018.1 z 20 marca 2018 r. (dowód nr 2: akta kontroli str. 15 - 16), zespół

kontrolerów w składzie: 

ul. Kolegialna 4, 62-800 Kalisz, tel. 62-760-83-02, fax 62-760-83-06
www.poznan.uw.gov.pl, e-mail: del-kalisz@poznan.uw.gov.pl

www.obywatel.gov.pl,  infolinia tel. 222 500 117

http://www.obywatel.gov.pl/
mailto:oa@poznan.uw.gov.pl
http://www.poznan.uw.gov.pl/


- Ewa Nadera – starszy inspektor wojewódzki w Wydziale Polityki Społecznej 

Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Poznaniu, delegatura w Kaliszu, 

legitymacja służbowa nr 278,

- Monika Jankowiak - starszy inspektor wojewódzki w Wydziale Polityki Społecznej 

Wielkopolskiego  Urzędu  Wojewódzkiego  w  Poznaniu,  delegatura  w  Kaliszu,  

legitymacja służbowa nr 277.

Kontrolujący złożyli oświadczenia, że nie istnieją okoliczności uzasadniające wyłączenie ich

od udziału w ww. kontroli (dowód nr 3: akta kontroli str. 17 - 20).

Treść  sprawozdania  podlega  udostępnieniu,  zgodnie  z  ustawą  z  dnia  6  września  2001  r.

o dostępie do informacji publicznej (Dz. U. z 2016 r. poz. 1764, ze zm.), oprócz informacji

stanowiących  dane  osobowe w rozumieniu  ustawy z  dnia  29  sierpnia  1997 r.  o  ochronie

danych osobowych (Dz. U. z 2016 r. poz. 922, ze zm.).

Zgodnie z przepisami ustawy z dnia 28 listopada 2003 r. o świadczeniach rodzinnych (t. j. Dz. U.
z 2017 r. poz. 1952, ze zm.) tj.:
- art. 20 ust. 2 cyt. „Postępowanie w sprawie świadczeń rodzinnych prowadzi organ właściwy”,
-  art.  20  ust.  3  cyt.  „Organ  właściwy  może  upoważnić,  w  formie  pisemnej,  swojego  zastępcę,
pracownika urzędu albo kierownika ośrodka pomocy społecznej lub innej jednostki organizacyjnej
gminy, a także inną osobę na wniosek kierownika ośrodka pomocy społecznej lub innej jednostki
organizacyjnej gminy do prowadzenia postępowania w sprawach, o których mowa w ust. 2, a także
do wydawania w tych sprawach decyzji”.

Wójt Gminy Kotlin:

- Zarządzeniem Nr 29/2011 z dnia 1 czerwca 2011 r. upoważnił cyt.: „Panią Ewę Kasołka -

kierownika  Gminnego  Ośrodka  Pomocy  Społecznej  w  Kotlinie  do  prowadzenia  w  moim

imieniu  postępowania  w  sprawach  świadczeń  rodzinnych,  a  także  do  wydawania  w  tych

sprawach decyzji” (dowód nr  4: akta kontroli str. 21 - 22),

- Zarządzeniem Nr 114/2012 z dnia 30 czerwca 2012 r. na wniosek kierownika Gminnego

Ośrodka  Pomocy Społecznej  w Kotlinie  upoważnił  cyt.:  „(...)  Xxxx  Xxxxx  –  pracownika

Gminnego  Ośrodka  Pomocy  Społecznej  w  Kotlinie  do  prowadzenia  w  moim  imieniu

postępowania w sprawach świadczeń rodzinnych, a także do wydawania w tych sprawach

decyzji  na czas nieobecności Kierownika GOPS w Kotlinie trwającej dłużej niż  dwa dni”

(dowód nr 5: akta kontroli str. 23 - 24).

W trakcie kontroli informacji udzielały:

- pani Xxxx Xxxx – pracownik GOPS, osoba zastępująca kierownika ww. Ośrodka podczas

jego usprawiedliwionej nieobecności w pracy, 
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- pani Xxxx Xxxx – główna księgowa GOPS, 

- pani Xxxx Xxxx – referent ds. świadczeń rodzinnych w GOPS.

Ustalenia kontroli wykazały, że:

- pani Xxxx Xxxx wniosek o przyznanie świadczeń rodzinnych na 3 dzieci złożyła do GOPS

14 lutego 2018 r.

Zgodnie z art. 10 § 1 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz.
U.  z 2017 r.  poz.  1257,  ze  zm.)  cyt.:  „Organy administracji  publicznej  obowiązane są zapewnić
stronom czynny udział w każdym stadium postępowania, a przed wydaniem decyzji umożliwić im
wypowiedzenie się co do zebranych dowodów i materiałów oraz zgłoszonych żądań”.

- 20 lutego 2018 r.  wnioskująca złożyła pisemne oświadczenie o zapoznaniu się z aktami

sprawy,  dotyczącej  ustalenia  prawa  do  zasiłku  rodzinnego  oraz  dodatków  do  zasiłku

rodzinnego (dowód nr 6: akta kontroli str. 25 - 26).

- decyzją z 20 lutego 2018 r. Nr 8129-1/ZR/1570/XIV/2018 (dowód nr 7: akta kontroli str. 27

- 30) przyznano pani Xxxx Xxxx świadczenia rodzinne w okresie od 1 lutego 2018 r. do 31

października 2018 r. na łączną kwotę 438,00 zł miesięcznie tj.:

* zasiłki rodzinne na 3 dzieci (w łącznej kwocie 343,00 zł miesięcznie), 

* dodatek do zasiłku rodzinnego z tytułu wychowywania dziecka w rodzinie 

wielodzietnej na jedno dziecko (w kwocie 95,00 zł miesięcznie), 

oraz  jednorazowo dodatek  do zasiłku  rodzinnego z tytułu  rozpoczęcia  roku szkolnego na

dwoje dzieci, w łącznej kwocie 200,00 zł we wrześniu 2018 r.

Stwierdzono, że w podstawie prawnej decyzji w odniesieniu do indywidualnej sprawy:

- nie wskazano odpowiednio konkretnego ustępu, punktu art. 4, art. 5, art. 6, art. 8 art. 14

i art. 26 ustawy z dnia 28 listopada 2003 r. o świadczeniach rodzinnych (t. j. Dz. U. z 2017 r.

poz. 1952, ze zm.),

-  nie  wskazano  konkretnego  paragrafu,  punktu  rozporządzenia  Rady Ministrów  z  dnia  7

sierpnia  2015  r.  w  sprawie  wysokości  dochodu  rodziny  albo  dochodu  osoby uczącej  się

stanowiącej  podstawę  ubiegania  się  o  zasiłek  rodzinny  i  specjalny  zasiłek  opiekuńczy,

wysokości świadczeń rodzinnych oraz wysokości zasiłku dla opiekuna (Dz. U. z 2015 r. poz.

1238), 

- nie wskazano konkretnego paragrafu, punktu, podpunktu rozporządzenia Ministra Rodziny,

Pracy i Polityki Społecznej z dnia 27 lipca 2017 r. w sprawie sposobu i trybu postępowania

w sprawach  o  przyznanie  świadczeń  rodzinnych  oraz  zakresu  informacji,  jakie  mają  być

zawarte  we  wniosku,  zaświadczeniach  i  oświadczeniach  o  ustalenie  prawa  do  świadczeń

rodzinnych (Dz. U. z 2017 r. poz. 1466), 

-  zawarto  zapis  cyt.:  „Na  podstawie  (...)  oraz  upoważnienia  Wójta  Gminy  Kotlin  dla

Kierownika  Gminnego  Ośrodka  Pomocy  Społecznej  do  prowadzenia  postępowania
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w sprawach świadczeń rodzinnych i wydawania decyzji administracyjnych (...)”, przy czym

ww. decyzja wydana została przez pracownika GOPS, upoważnionego przez Wójta Gminy

Kotlin do prowadzenia postępowania w sprawach świadczeń rodzinnych i wydawania w tych

sprawach decyzji administracyjnych (patrz dowód nr  5).

Zgodnie z:art. 107 § 1  ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego
(Dz. U. z 2017 r. poz. 1257, ze zm.) cyt.: „Decyzja zawiera:
1) oznaczenie organu administracji publicznej;
2) datę wydania;
3) oznaczenie strony lub stron;
4) powołanie podstawy prawnej;
5) rozstrzygnięcie;
6) uzasadnienie faktyczne i prawne;
7) pouczenie,  czy i  w jakim trybie służy od niej  odwołanie oraz o prawie do zrzeczenia się
odwołania i skutkach zrzeczenia się odwołania;
8)  podpis  z  podaniem  imienia  i  nazwiska  oraz  stanowiska  służbowego  pracownika  organu
upoważnionego  do  wydania  decyzji,  a  jeżeli  decyzja  wydana  została  w  formie  dokumentu
elektronicznego - kwalifikowany podpis elektroniczny;
9)  w  przypadku  decyzji,  w  stosunku  do  której  może  być  wniesione  powództwo  do  sądu
powszechnego,  sprzeciw  od  decyzji  lub  skarga  do  sądu  administracyjnego  -  pouczenie
o dopuszczalności wniesienia powództwa, sprzeciwu od decyzji lub skargi oraz wysokości opłaty od
powództwa lub wpisu od skargi  lub sprzeciwu od decyzji,  jeżeli  mają one charakter  stały,  albo
podstawie do wyliczenia opłaty lub wpisu o charakterze stosunkowym, a także możliwości ubiegania
się przez stronę o zwolnienie od kosztów albo przyznanie prawa pomocy”.
Powyższe stanowi naruszenie cyt.  wyżej  przepisu art.  107 § 1 ustawy z dnia 14 czerwca

1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2017 r. poz. 1257, ze zm.).

W powyższej  decyzji  zawarto  zapis  o  treści  cyt.:  „Realizacja  świadczeń na mocy

niniejszej decyzji nastąpi przelewem na wskazane we wniosku konto bankowe w terminie do

ostatniego dnia każdego miesiąca”.

Ww. decyzję:

-  opatrzono  art.  130  §  4  ustawy  z  dnia  14  czerwca  1960 r.  Kodeks  postępowania

administracyjnego (Dz. U. z 2017 r. poz. 1257, ze zm.),

- pani Xxxx Xxxx odebrała 22 lutego 2018 r., potwierdzając ten fakt podpisem oraz złożyła

pisemne oświadczenie o zrzeczeniu się prawa do wniesienia odwołania od przedmiotowej

decyzji (dowód nr 8: akta kontroli str. 31 – 32).

Zgodnie z art. 130 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz.
U. z 2017 r. poz. 1257, ze zm.) cyt.
- § 1 „ Przed upływem terminu do wniesienia odwołania decyzja nie ulega wykonaniu.
- § 2 Wniesienie odwołania w terminie wstrzymuje wykonanie decyzji.
-§ 3 Przepisów § 1 i 2 nie stosuje się w przypadkach, gdy:
1) decyzji został nadany rygor natychmiastowej wykonalności (art. 108);
2) decyzja podlega natychmiastowemu wykonaniu z mocy ustawy.
-  §  4  Decyzja  podlega  wykonaniu przed  upływem terminu do  wniesienia  odwołania,  jeżeli  jest
zgodna z     żądaniem wszystkich stron lub jeżeli  wszystkie  strony zrzekły  się  prawa do wniesienia
odwołania”.

Na podstawie przedstawionego kontrolującym wydruku wyciągu z systemu  (dowód

nr 9: akta kontroli str. 33 - 36) ustalono, że wypłata świadczeń rodzinnych za miesiąc luty
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2018 r. dla  pani  Xxxx  Xxxx  w łącznej  kwocie  438,00  zł  została  zrealizowana  16  marca

2018 r., natomiast nie wypłacono w tym dniu świadczeń rodzinnych przyznanych dla ww. za

miesiąc marzec 2018 r.

Powyższe  stanowi naruszenie cyt.  wyżej  przepisu art.  130 § 4 ustawy z dnia 14 czerwca

1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2017 r. poz. 1257, ze zm.).

Na okoliczność wypłat świadczeń rodzinnych:

- pani Xxxx Xxxx (główna księgowa GOPS), złożyła pisemne wyjaśnienie  (dowód nr 10:

akta  kontroli  str.  37 -  38),  z  którego wynika,  że  realizacja  wypłat  świadczeń rodzinnych

dokonywana jest za pośrednictwem Banku Spółdzielczego w Jarocinie, na podstawie umowy

zawartej  1 grudnia  2010  r.,  pomiędzy  przedstawicielami  GOPS  (kierownik  i  główny

księgowy), a pełnomocnikami Zarządu wspomnianego Banku. 

Zgodnie ze złożonym wyjaśnieniem cyt.:  „(...) W ww. umowie nie ma ustalonych terminów

wypłat świadczeń rodzinnych. Terminy te są ustalone w formie ustnej umowy, wypadają na

16. dzień każdego miesiąca. Jeśli termin wypłaty wypada w sobotę lub niedzielę, to wypłata

następuje w ostatni dzień roboczy poprzedzający 16. dzień miesiąca”.

-  z  załączonego  do  akt  sprawy wyjaśnienia  pani  Xxxx  Xxxx  (pracownika  zastępującego

kierownika  GOPS)  z  14  marca  2018 r.,  przygotowanego  dla  Wójta  Gminy  Kotlin,

a dotyczącego skargi pani Xxxx Xxxx (dowód nr 11: akta kontroli str. 39 - 40), wynika, że

cyt.:  „(...). Tutejszy Ośrodek świadczenia rodzinne wypłacał w dniu 16 luty 2018 r. Jest to

data ustalona w porozumieniu z  Bankiem Spółdzielczym i  uzależniona jest  od pozyskania

środków  finansowych.  W  związku  z  powyższym  nie  było  realne,  aby  Pani  Xxxx  miała

przekazane  świadczenia  rodzinne  w  miesiącu  lutym.  Pani  Xxxxx  została  poinformowana

o całej  sytuacji  w  rozmowie  telefonicznej,  jak  również  została  zapewniona  o tym,  że

świadczenia przyznane za miesiąc luty 2018 zostaną przekazane na konto bankowe wskazane

we wniosku w dniu 16 marca 2018 r.  Poinformowano również w/w, że zasiłki w miesiącu

lutym były wypłacone w dniu 16 luty 2018 r. tj. przed odbiorem przez w/w decyzji w sprawie

świadczeń  rodzinnych.  (...)  Świadczenia  rodzinne  wypłacane  są  w  tutejszej  jednostce  raz

w miesiącu. Nie jest realne, zważywszy, że środki finansowe są pozyskiwane z miesięcznym

wyprzedzeniem  i  przy  codziennie  wpływających  wnioskach,  aby  pracownicy  GOPS-u

dokonywali  indywidualnych  przelewów,  gdy  każda  decyzja  stanie  się  prawomocna.

W Ośrodku istnieją określone wewnętrzne ustalenia, które są wiążące dla pracowników. Nie

jest to zależne od woli i swobody działania pracowników. W tej samej rozmowie telefonicznej

poinformowano  Panią  Xxxx,  że  Ośrodek  ma  ustalony  harmonogram  –  terminy  wypłat

poszczególnych  zasiłków  nie  tylko  zasiłków  rodzinnych,  ale  także  świadczeń  z  funduszu
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alimentacyjnego,  świadczenia  wychowawczego,  świadczeń  pielęgnacyjnych,  zasiłków

pielęgnacyjnych, zasiłków stałych, okresowych i celowych. (...)”.

Na  okoliczność niewypłacenia  pani  Xxxx  Xxxxx  16  marca  2018  r.  świadczeń

rodzinnych za marzec 2018 r.  (patrz dowód nr 9 wydruki wyciągu z systemu), pani Xxxxx,

wyjaśniła (dowód nr 12: akta kontroli str. 41 - 42), że cyt.: „(...). Pani Xxxx Xxxx w miesiącu

marcu  2018  r.  miała  wypłacony  zasiłek  rodzinny  wraz  z  dodatkami  w kwocie  438,00  zł

przyznany  za  miesiąc  luty  2018  r.  W związku  z  dostarczeniem w dniu  15 marca  2018  r.

zaświadczenia o zarobku netto Pana Xxxxx Xxxxx i przekroczeniu kryterium dochodowego

uprawniającego do świadczeń rodzinnych (obecnie w kwocie 674,00 zł),  wszczęto w dniu

15.03.2018  r.  postępowanie  administracyjne  w  sprawie  zasadności  pobierania  zasiłku

rodzinnego wraz z dodatkami. W związku z powyższym Pani Xxxxxx nie została ujęta na w/w

liście wypłat za miesiąc marzec 2018 r. Zawiadomienie o wszczęciu w/w postępowania Pani

Xxxxx  Xxxxxx  odebrała  w  dniu  16.03.2018  r.,  a  zgodnie  z  zawartym  w nim  pouczeniem

w ciągu  7  dni  tj.  w  terminie  do  23.03.2018  r.  ma  możliwość  składania  wyjaśnień

i przeglądania akt sprawy. Stąd też do dnia dzisiejszego nie wydano jeszcze stosownej decyzji

w sprawie.

Uwzględniając w dochodzie dochód uzyskany męża Pani Xxxxx Xxxxx za miesiąc luty 2018 r.

w kwocie 1.535,00 zł Pani Xxxx Xxxx od miesiąca marca 2018 r. traci prawo do zasiłków

rodzinnych  wraz  z  dodatkami  z  powodu  przekroczenia  kryterium  dochodowego  tj.  kwoty

674,00 zł”. 

Zgodnie z przepisami ustawy z dnia 28 listopada 2003 r. o świadczeniach rodzinnych (t. j. Dz. U.
z 2017 r. poz. 1952, ze zm.) tj.:

- art. 5 ust. 4b cyt.: „W przypadku uzyskania dochodu przez członka rodziny, osobę uczącą się lub
dziecko pozostające pod opieką opiekuna prawnego po roku kalendarzowym poprzedzającym okres
zasiłkowy dochód ich ustala się na podstawie dochodu członka rodziny, dochodu osoby uczącej się
lub  dochodu  dziecka  pozostającego  pod  opieką  opiekuna  prawnego,  powiększonego  o  kwotę
osiągniętego dochodu za miesiąc następujący po miesiącu, w którym nastąpiło uzyskanie dochodu,
jeżeli  dochód ten jest  uzyskiwany w okresie,  na który ustalane lub weryfikowane jest  prawo do
świadczeń rodzinnych”, 

- art. 24 ust. 7 cyt.: „W przypadku gdy uzyskanie dochodu powoduje utratę prawa do świadczeń
rodzinnych lub obniżenie  ich wysokości,  świadczenia  nie  przysługują lub  przysługują  w niższej
wysokości  od  miesiąca  następującego  po  pierwszym  miesiącu  od  miesiąca,  w  którym  nastąpiło
uzyskanie dochodu”. 

Analiza dokumentów w sprawie wykazała, że:

- do złożonego 14 lutego 2018 r. wniosku o przyznanie świadczeń rodzinnych pani Xxxxx

Xxxxx dołączyła umowę o pracę męża, zawartą 2 stycznia 2018 r. na czas określony tj. od 2

stycznia 2018 r. do 31 marca 2018 r. (dowód nr  13: akta kontroli str. 43 - 44),
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-  GOPS pismem z  14  marca  2018 r.  Nr  8129-1/ZR/WZ/1570/XIV/2018 do wnioskującej

skierował wezwanie, którego odbiór potwierdzony został 15 marca 2018 r. (dowód nr 14:

akta kontroli str. 45 - 48), o dostarczenie osobiście bądź przesłanie na adres GOPS w terminie

14 dni od otrzymania wezwania,  cyt.:  „(...)  zaświadczenia o dochodzie netto Pana Xxxxx

Xxxxx  Xxxxx,  uzyskanym  w  lutym  2018 r.  w  związku  z  podjęciem  od  02.01.2018  r.

zatrudnieniem w firmie RBB Stal S.A. ul. Powstańców Wlkp. 1 B, 63-200 Jarocin. (...)”.   

- ww. zaświadczenie wpłynęło do GOPS 15 marca 2018 r. (dowód nr 15: akta kontroli str. 49

- 50), 

-  15  marca  2018  r.  GOPS do  pani  Xxxxx  Xxxxx skierował  zawiadomienie  o  wszczęciu

postępowania  administracyjnego  w  sprawie  ustalenia  zasadności  pobierania  zasiłku

rodzinnego,  dodatku  do  zasiłku  rodzinnego  z  tytułu  wychowywania  dziecka  w  rodzinie

wielodzietnej  i  dodatku  do  zasiłku  rodzinnego  z  tytułu  rozpoczęcia  roku  szkolnego,

przyznanych decyzją Nr 8129-1/ZR/1570/XIV/2018 z dnia 20 lutego 2018 r.

W ww. zawiadomieniu zawarty został zapis cyt.:  „Zgodnie z art. 10  § 1 ustawy – Kodeks

postępowania  administracyjnego  informuję,  że  stronie  postępowania  przysługuje  prawo

przedstawienia dowodów, składania  wyjaśnień oraz  przeglądanie akt  sprawy w Gminnym

Ośrodku Pomocy Społecznej  w Kotlinie  w terminie  7 dni  od daty  otrzymania niniejszego

zawiadomienia”. Odbiór ww. zawiadomienia potwierdzony został 16 marca 2018 r. (dowód

nr  16:  akta  kontroli  str.  51  -  54),  stąd  też  7  dniowy  termin  czynnego  udziału  strony

w prowadzonym  postępowaniu  administracyjnym  upływał  z  23  marca  2018  r.  (tj.  dzień

przeprowadzania niniejszej kontroli),

-  GOPS  15  marca  2018  r.  dokonał  ponownego  przeliczenia  przeciętnego  miesięcznego

dochodu rodziny, z uwzględnieniem dochodu uzyskanego (patrz dowód nr 15 zaświadczenie

o dochodzie uzyskanym za luty 2018 r. )  i ustalił, że przeciętny miesięczny dochód rodziny

w przeliczeniu na osobę wyniósł 820,00 zł i przekroczył ustawowe kryterium uprawniające do

pobierania świadczeń rodzinnych (dowód nr  17: akta kontroli str. 55 – 56),

-  w ustalonym dniu  wypłaty  tj.  16  marca  2018  r.  dla  pani  Xxxxx  Xxxxx  przygotowano

wypłatę świadczeń rodzinnych za miesiąc luty 2018 r. w kwocie 438,00 zł, natomiast nie ujęto

na liście wypłat w ww. dniu przyznanych świadczeń rodzinnych za miesiąc marzec 2018 r.

(patrz dowód nr 9),  z przyczyn podanych w wyjaśnieniu  pani Xxxxx Xxxxx (patrz dowód

nr 12),

-  do  dnia  niniejszej  kontroli  tj.  23  marca  2018  r.  GOPS  prowadził  ww.  postępowanie

administracyjne. 
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Ponadto  na  okoliczność  niniejszej  kontroli  pani  Xxxxx  Xxxxx  złożyła  pisemne

oświadczenia, że:

- udostępniła inspektorom kontroli wszystkie dokumenty zgromadzone w GOPS w sprawie

świadczeń rodzinnych, dotyczące pani Xxxxx Xxxxx  (dowód nr 18, akta kontroli str. 57 –

58),

- pani Xxxxx Xxxxx nigdy nie ubiegała się i nie korzystała ze świadczeń pomocy społecznej

(dowód nr  19: akta kontroli str. 59 - 60).

Wobec  powyższych  ustaleń  kontroli,  odnosząc  się  do  kwestii  podnoszonych

w skardze, należy stwierdzić, że:

1) dokonując dla ww. wypłaty świadczeń rodzinnych za miesiąc luty 2018 r. dopiero 16 marca

2018 r., pomimo zawartego w decyzji z dnia 20 lutego 2018 r. Nr 8129-1/ZR/1570/XIV/2018

zapisu o realizacji świadczeń przelewem na wskazane we wniosku konto bankowe w terminie

do ostatniego dnia każdego miesiąca, oraz wobec opatrzenia przedmiotowej decyzji art.  130

§ 4 ww. Kodeksu postępowania administracyjnego, odbiorem ww. decyzji i  zrzeczeniem się

przez  skarżącą  prawa  do  wniesienia  od  niej  odwołania  w  dniu  22  lutego  2018  r.  GOPS

naruszył:

- cytowany wyżej przepis art. 130 § 4 ww. Kodeksu postępowania administracyjnego, 

- przepis art. 127a § 2 ww. Kodeksu postępowania administracyjnego, zgodnie z którym cyt.:

„Z dniem doręczenia organowi administracji publicznej oświadczenia o zrzeczeniu się prawa

do wniesienia odwołania przez ostatnią ze stron postępowania, decyzja staje się ostateczna

i prawomocna”.

Stąd też zarzut skarżącej, dotyczący nieterminowej wypłaty świadczeń rodzinnych za miesiąc

luty 2018 r. jest uzasadniony.

2) wobec przyjętej w GOPS zasady, wypłaty świadczeń rodzinnych w wyznaczonym dniu tj.

16.  każdego  miesiąca,  brak  było  podstaw  do  niewypłacenia  w  dniu  16  marca  2018  r.

(wstrzymania  wypłaty)  świadczeń  rodzinnych  dla  ww.  za  miesiąc  marzec  2018  r.,  bez

względu na wszczęte 15 marca 2018 r. postępowanie administracyjne w sprawie ustalenia

zasadności  pobierania  zasiłku  rodzinnego,  dodatku  do  zasiłku  rodzinnego  z  tytułu

wychowywania dziecka w rodzinie wielodzietnej i dodatku do zasiłku rodzinnego z tytułu

rozpoczęcia  roku  szkolnego,  przyznanych  decyzją  Nr  8129-1/ZR/1570/XIV/2018  z  dnia

20 lutego 2018 r., w związku z uzyskaniem przez męża skarżącej dochodu. 

Powyższe  narusza  przepis  art.  28  ustawy  z dnia  28  listopada  2003  r.  o  świadczeniach

rodzinnych (t. j. Dz. U. z 2017 r. poz. 1952, ze zm.).
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Stąd  też  potwierdziła  się  obawa  skarżącej,  wyrażona  w  piśmie  z  19  marca  2018  r.

o wstrzymaniu wypłaty świadczeń rodzinnych za marzec 2018 r. 

3) bezzasadnym jest natomiast zarzut skarżącej, w zakresie wzywania Jej do GOPS w celu

zapoznania się z aktami sprawy, co w sytuacji pozostawania w zatrudnieniu, odbierane jest

przez autorkę skargi jako uciążliwe. 

Stwierdzono,  że  w  obu  opisanych  wyżej  postępowaniach  administracyjnych  w  zakresie

świadczeń rodzinnych, GOPS zapewnił skarżącej, jako stronie, możliwość czynnego udziału

w postępowaniu tj. możliwość zapoznania się ze zgromadzonymi w sprawie dokumentami, co

zgodne  jest  z cytowanym  wyżej  przepisem  art.  10  § 1  ww.  Kodeksu  postępowania

administracyjnego.

Zatem wskazany wyżej zarzut podniesiony w skardze, nie znalazł uzasadnienia.

W świetle ustalonego powyżej stanu faktycznego, zalecam:

1.  Wydawanie  decyzji  administracyjnych  w  sprawie  przyznania  świadczeń  rodzinnych

spełniających  wymogi  w zakresie  podstawy prawnej  –  zgodnie  z przepisem art.  107 §  1

ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2017 r.

poz. 1257, ze zm.).

2.  Dokonywanie  wypłaty  świadczeń  rodzinnych  przed  upływem  terminu  do  wniesienia

odwołania, w przypadku gdy decyzja przyznająca te świadczenia opatrzono jest art.  130 § 4

ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2017 r.

poz.  1257,  ze  zm.) lub  osoba  złoży oświadczenie  o  zrzeczeniu  się  prawa  do  wniesienia

odwołania  w  myśl  art.  127a  ww.  ustawy  (dotyczy  to  pierwszej  wypłaty  świadczeń),

a w przypadku  kolejnych  wypłat  świadczeń  w  okresie  zasiłkowym,  zgodnie  z  terminem

wypłat określonym w decyzji przyznającej świadczenia.

3.  Wstrzymanie  wypłat  świadczeń  rodzinnych  tylko  w  sytuacjach  określonych  w art.  28

ustawy z dnia 28 listopada 2003 r. o świadczeniach rodzinnych (t. j. Dz. U. z 2017 r. poz.

1952, ze zm.).

Na tym sprawozdanie z kontroli zakończono.

Przeprowadzenie kontroli odnotowano w księdze kontroli Urzędu Gminy w Kotlinie pod poz.
5 w 2018 r.

Integralną  część  sprawozdania  stanowią  niżej  wymienione  dowody,  przy  czym  dowody

kontroli o numerach: 1, od 3 do 9, 11 i od 13 do 17 przeznaczone są tylko dla jednostki

kontrolującej:
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1. Pismo Urzędu Gminy w Kotlinie z dnia 9 marca 2018 r. przekazujące pismo Wójta Gminy

Kotlin  z  dnia  9  marca  2018  r.  Nr  RG.1511.2.2018  w  sprawie  przekazania  Wojewodzie

Wielkopolskiemu według właściwości  skargę  pani  Xxxxx Xxxxx z 4 marca  2018 r.  oraz

skarga ww. z dnia 18 marca 2018 r. skierowana do Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego

w Poznaniu (wpływ 19 marca 2018 r.) będąca uzupełnieniem skargi.

2. Upoważnienie Wojewody Wielkopolskiego nr KN-II.0030.100.2018.1 z 20 marca 2018 r.

3. Oświadczenia kontrolerów.

4. Zarządzenie Wójta Gminy Kotlin Nr 29/2011 z dnia 1 czerwca 2011 r.

5. Zarządzenie Wójta Gminy Kotlin Nr 114/2012 z dnia 30 czerwca 2012 r.

6. Oświadczenie pani Xxxxx Xxxxxx z 20 lutego 2018 r. o zapoznaniu się z aktami sprawy.

7. Decyzja z 20 lutego 2018 r. Nr 8129-1/ZR/1570/XIV/2018.

8. Oświadczenie pani Xxxxx Xxxxx z 22 lutego 2018 r. o zrzeczeniu się  prawa do wniesienia

odwołania od przedmiotowej decyzji.

9. Wydruk wyciągu z systemu dot. wypłaty świadczeń rodzinnych 16 marca 2018 r.

10. Wyjaśnienie pani Xxxxx Xxxxx (główna księgowa GOPS).

11.  Wyjaśnienia  pani  Xxxxx  Xxxxx z  14  marca  2018 r.  przygotowane  dla  Wójta  Gminy

Kotlin, dotyczące skargi pani Xxxxx Xxxxx.

12. Wyjaśnienia pani Xxxxx Xxxxxx z 23 marca 2018 r.

13. Umowa o pracę tymczasową męża skarżącej, zawarta 2 stycznia 2018 r.

14. Pismo  GOPS  z  14  marca  2018  r.  Nr  8129-1/ZR/WZ/1570/XIV/2018  w  sprawie

dostarczenia zaświadczenia o dochodzie uzyskanym w lutym 2018 r. przez męża skarżącej.

15. Zaświadczenie o dochodzie uzyskanym przez pana Xxxxx Xxxxx za luty 2018 r.

16. Zawiadomienie GOPS z 15 marca 2018 r. skierowane do pani Xxxxx Xxxxx o wszczęciu

postępowania  administracyjnego  w  sprawie  ustalenia  zasadności  pobierania  świadczeń

rodzinnych, przyznanych decyzją Nr 8129-1/ZR/1570/XIV/2018 z dnia 20 lutego 2018 r.

17.  Tabela  dotycząca  przeliczenia  przeciętnego  miesięcznego  dochodu  rodziny,

z uwzględnieniem dochodu uzyskanego z 15 marca 2018 r.

18.  Oświadczenie  pani  Xxxxx  Xxxxx  o  udostępnieniu  inspektorom  kontroli  wszystkich

dokumentów zgromadzonych w GOPS w sprawie świadczeń rodzinnych, dotyczących pani

Xxxxx Xxxxx.

19.  Oświadczenie  pani  Xxxxx  Xxxxx  o  niekorzystaniu  przez  panią  Xxxxx  Xxxxxx  ze

świadczeń pomocy społecznej.
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POUCZENIE KOŃCOWE

Zgodnie z art. 52 ust. 5 ustawy z 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (Dz. U.

z 2011 r. Nr 185 poz. 1092), kierownik jednostki kontrolowanej w terminie 3 dni roboczych

od  dnia  otrzymania  sprawozdania  ma  prawo  przedstawić  do  niego  stanowisko;  nie

wstrzymuje to realizacji ustaleń kontroli. 

Informację o sposobie wykonania zaleceń, a także podjętych działaniach lub przyczynach ich

niepodjęcia proszę przekazać w terminie 30 dni od daty doręczenia niniejszego sprawozdania.

Kierownik jednostki kontrolującej

Zastępca Dyrektora
Wydziału  Polityki  Społecznej

     Monika Donke-Cieślewicz
.......................................................

Dokument przygotowała: Ewa Nadera starszy inspektor wojewódzki
      20 kwietnia 2018 r.
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